Министерство образования и науки Российской федерации Федеральное агентство по образованию Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования Российский государственный торгово-экономический Университет Казанский институт (филиал)

Г.М. Быстров

Россия и ВТО: актуальные проблемы внешнеторговой политики

Монография

Казань 2009

СОДЕРЖАНИЕ

Введение5
Глава 1. ВТО и вызовы глобализации мировой экономики
1.1. ВТО: институт глобализации мировой экономики10
1.2. Вступление России в ВТО как реакция на глобализацию мировой
экономики21
Глава 2. Макроэкономические проблемы развития экономики России в
условиях присоединения к ВТО
Глава 3. Открытая экономика и проблемы развития сельского
хозяйства и лесопромышленного комплекса России и Республики
Татарстан
3.1. Сельское хозяйство - наиболее уязвимая отрасль экономики России в
условиях её присоединения к ВТО
3.2. Лесопромышленный комплекс России и Республики Татарстан
проблемы адаптации в условиях открытой экономики59
Глава 4. Анализ последствий вступления России в ВТО для
машиностроительного комплекса
4.1. Развитие машиностроительного комплекса в России96
4.2. Проблемы конкурентоспособности и государственной поддержки
машиностроительной продукции в связи с присоединением России к
BTO111
4.3. Перспективы развития российского машиностроения в рамках
вступления страны в ВТО
4.4. Машиностроительный комплекс Республики Татарстан в условиях
вступления России в ВТО
Глава 5. Экономика РТ в условиях вступления России в ВТО
5.1 Внешнеэкономическая и межрегиональная деятельность Республики
Татарстан
5.2. Анализ актуальных проблем и важнейшие тенденции развития
экономики РТ176

Глава 6. Свободные экономические зоны как фактор интеграции Ро	ссии
в мировую экономику	190
б.1. Особые экономические зоны в России: правовая основа, место и	роль
таможенного режима - свободная таможенная зона	192
6.2. Практика создания ОЭЗ на территории Республики Татарстан и а	нализ
льгот и преимуществ резидентов ОЭЗ	.223
6.3. Проблемы и перспективы развития особых экономических з	вон в
России	250

Введение

Вступление России в ВТО – это реакция на вызовы глобализации мировой экономики. Членство в ВТО должно стать инструментом защиты национальных интересов России на мировых рынках и мощным внешним стимулом для решения тех задач, которые нам и так нужно решать. Развитие российской экономики возможно лишь при ориентации на жесткие требования мирового рынка, на завоевание в нём своих собственных новых ниш. В политическом плане курс на присоединение к ВТО разделяют и власть, и бизнес. Имеющийся научно-технологический и кадровый потенциал России до сих пор во многом не востребован, процесс адаптации нашей страны к глобальным тенденциям научно-технологической и промышленной интеграции находится на начальной стадии. Одна из причин - запаздывание в реформировании инновационной сферы, отсутствие комплексной внешнеэкономической политики, одним из направлений которой должна стать преференциальная поддержка разработчиков и производителей конкурентных на мировом рынке технологий, наукоемких товаров и услуг. Глобальные процессы интеграции и кооперации в сфере науки, технологий и наукоемких отраслей промышленности, «новые правила игры» на мировых рынках интеллектуальной собственности, наукоемких товаров и услуг в значительной степени формируются ВТО. Вступление России Всемирную торговую организацию, присоединение взаимосогласованных условиях к торговым соглашениям, достигнутым странами-участницами этой организации за полвека, означает формальное снятие преград на пути российских товаров на мировые рынки с одновременным встречным открытием внутреннего рынка для иностранных товаропроизводителей. Прорыв на мировые рынки для российской экономики является насущной необходимостью, шагом, который способен радикально повлиять на выбор пути и возможности ее развития. В связи с этим в исследовании нуждаются вопросы качества баланса приобретений и

утрат российской экономики в случае присоединения к ВТО и оптимизации деятельности предприятий в ожидании этого события.

Предполагается, с одной стороны, что присоединение будет способствовать укреплению в российской экономике рыночных механизмов свободной конкуренции товаров и услуг и, как следствие, создаст необходимые условия для интенсивного роста производительности труда. Тем самым будет дан импульс в решении кардинальных проблем реструктуризации промышленности и технологического развития, столь мучительных для российской экономики уже многие десятилетия. В конечном счете, предпринимаемые усилия направлены на повышение уровня благосостояния общества.

Вместе с тем, с другой стороны, социально-экономические последствия присоединения России к ВТО не являются равновыгодными для субъектов хозяйствования в различных отраслях экономики. Для значительной части российских предприятий, выпускающих неконкурентоспособную продукцию, вступление страны в ВТО означает неизбежность выбора: или модернизация производства или его свертывание.

Изучение регионального аспекта присоединения нашей страны к ВТО – одно из важных направлений решения этих проблем, так как регионы, где сосредоточены крупнейшие производственные предприятия, вносят огромный вклад в развитие промышленности России.

Основные цели работы:

- анализ макроэкономических проблем России в условиях присоединения к ВТО;
- исследование последствий вступления Российской Федерации в ВТО для различных отраслей промышленности и потребительского рынка;
- оценка условий ВТО для экономики Республики Татарстан.

В первой главе рассматриваются стратегия присоединения России к ВТО, перспективы выполнения Россией требований и норм данной организации. Анализируются специфика процесса присоединения России к